
Pan Roman Szymanski z Bydgoszczy kolekcjonuje wieczne
kalendarze. Z jego bogatego zbioru wybralismy

Najmniejszy wieczny kalendarz

pomyslu inz. Leonarda Webera z Wroclawia, opublikowany
w Problemach nr 5/1950. Kalendarz ten (wazny od 15 X 1582 r.)
móglby sie zmiescic wewnatrz koperty zegarka. Tarcza
kalendarza podzielona jest na siedem pionowych kolumn
a, b, c, d, e, f; g, te zas na trzy pola.

Pole górne zawiera wszystkie lata przestepne w calym stuleciu
(04,08,12, ... ); lata nieprzestepne nie sa uwidocznione tylko
dla uzyskania miejsca, ale latwo odszukac kolumny dla nich;
w tym celu nalezy dla danego roku nieprzestepnego (np.L 91)
wyszukac najblizszy wstecz rok przestepny (w tym przypadku
w kolumnie.f rok 88), od którego trzy nastepne kolejne kolumny
naleza do lat nieprzestepnych, a wiec w kolumnieg - rok 89,
w kolumnie a - rok 90, zas w kolumnieb - rok 91.

Pole srodkowe zawiera dni tygoania wyrazone cyframi arabskimi
(1 - poniedzialek, 2 - wtorek, 3 - sroda, itd.).

Pole dolne zawiera dni miesiaca od l do 31.

Cyfry rzymskie z lewej i z prawej strony pola srodkowego

oznaczaja miesiace(I - styczen, II -luty, III - marzec, itd.);
cyfry rzymskie w nawiasach (I) i (II), tj. miesiace styczen i luty
odnosza sie tylko do lat przestepnych.

Patrz w niebo

Prawie dwa lata temu, w styczniu 1981L opisywalismy
w tym miejscu rekordzistów wsród gwiazd pod wzgledem ich

mas. "Najciezsze" wsród nich nie przekraczaly ok. 100 MO
(mas Slonca) i pisalismy wtedy, ze "kondensacje wieksze (... )
naj prawdopodobniej nie moga utworzyc gwiazd, bo rozpadaja
sie szybko na drobniejsze skladniki". Tyle mówi wspólczesna
teoria budowy gwiazd. Jednak juz wczesniej, w kwietniu 1980L
W jednym z czasopism astronomicznych ukazalo sie doniesienie
o przedziwnym obiekcie o nazwieR 136 zanurzonym w ogromnej
mglawicy Tarantula (bardziej naukowo30 Doradus) w naszej
sasiedniej galaktyce Wielkim Obloku Magellana. Najjasniejszy
skladnik - R 136a o srednicy na pewno mniejszej niz l rok
swietlny przewyzsza swa jasnoscia jakikolwiek inny obiekt
w kilkudziesieciu najblizszych g;llaktykach. Jedyna
alternatywa przyjecia, ze jest to pojedyncza supermasywna
gwiazda, bylo zalozenie, ze jest to bardzo ciasna gromada

ok. 30 bardzo goracych gwiazd. Jednak szybko te hipoteze.;
musiano odrzucic. Na polu bitwy pozostal na razie jedynie

model (co najwyzej podwójnej) gwiazdy o masie 3000 MO,
jasnosci 100 milionów razy wiekszej niz Slonce, promieniu
~ 100 RO i temperaturze powierzchniowej ~ 60 tys. K.
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Liczby 1700, 1800, 1900,2000 oznaczaja odnosne stulecia,
przy których cyfry 2, 4, 6 iO oznaczaja, ze wyszukayy dzien
tygodnia nalezy posunac naprzód o odnosna liczbe (np. czwartek
plus dwa równa sie sobota, sroda plus szesc równa sie

wtorek, itd.),

Sposób uzycia kalendarza

Chcac dowiedziec sie jaki dzien tygodnia byl jakiejs daty,
np. 22 pazdziernika 1889 L, nalezy odszukac pionowa
kolumne, w której górnym polu znajduje sie rok 89; w tym celu
wyszukujemy kolumne, w której znajduje sie najblizszy wstecz
rok przestepny, tj. 88 (kolumna/); nastepna kolumnag nalezy
do roku 89. Teraz posuwamy sie w dól ta kolumna póty,
az natrafimy na skosna kreske biegnaca ku miesiacowi
pazdziernikowi (X); kreska t'i przecina w tejze kolumnieg

cyfre 4 i nalezy sobie zapamietac linie pozioma, na której ta
cyfra lezy. Nastepnie wyszukujemy w dolnym polu dzien
miesiaca, tj. 22, a miejsce przeciecia tejze kolumny pionowej
z poprzednio wyszukana linia pozioma pada na cyfre 7, tj.
niedziela. Poniewaz dla stulecia 1800 nalezy wyszukana date
przesunac o 2, przeto dzien 22 X 1889 roku przypada na
wtorek.

Chcac wyszukac date stycznia lub lutego roku przestepnego,

np. 8 I 1948 r., nalezy wyszukac liczbe 48 ~ajdujaca sie
w kolumnie e, w polu srodkowym skosna kreska dla stycznia
w nawiasach (I) - VII-IV przechodzi przez cyfre 6 i te linie.
pozioma zapamietamy. Dzien miesiaca 8 znajduje sie w polu
dolnym w kolumnie pionowej c; kolumna ta przecina sie
z poprzednio wyszukana linia pozioma w miejscu, gdzie jest
cyfra 4, tj. czwartek. A wiec dzien 8 stycznia 1948L przypada
na czwartek.

Uwaga! Lata 1600,2000,2400, itd. co 400 lat sa przestepnymi
i leza w pierwszej kolumnie pionoweja.
W polu srodkowym, zawierajacym dni tygodnia, dla
latwiejszego zapamietania linii poziomych i unikniecia pomylki,
cyfry w co drugiej linii sa polaczone kreska pozioma,
a wówczas odczytywanie daty idzie szybko; wystarczy

przecwiczyc kilka przykladów, aby zaznajomic sie ze sposobem
poslugiwania sie tym naj mniejszym znanym nam
kalendarzykiem.

Gwiazda ta wyrzuca z siebie materie w postaci wiatru
gwiazdowego w tempie ok. 1 masy Ziemi na 4 dni
z predkoscia ~ 3500 km/s (1,2% predkosci swiatla!).

Taka gwiazda jest nie do wyobrazenia sobie z teoretycznego
punktu widzenia, przede wszystkim ze wzgledu na to, ze w czasie
tworzenia sie wszystko, co chcialoby spasc na zapadajaca sie
gwiazde, która juz osiagnela ok. 100 MO, bedzie
"wydmuchane" w przestrzen przez ogromne cisnienie
promieniowania juz bardzo jasno swiecacego jadra. Nawet
jesli zalozymy, ze gwiazda o masie 3000 MO w jakis
przedziwny sposób utworzyla sie i osiagnela ciag glówny,
to i tak nie moze tam dlugo istniec: juz po ok. 100-1000 latach

gwiazda ta roJ:padnie sie pod wplywem silnie narastajacych
niestabilnosci.

W tym miejscu teoria wydaje sie byc bezradna, a obserwatorzy
coraz glosniej zaczynaja mówic, ze obiektR 136a jest
supermasywna gwiazda o masie 3000 MO. Ciekawe, kto sie
wycofa ze swoich pozycji.
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